- 中国著作

不以资历论高下 让青年科研人员敢说 不

以人为本是教育应有之义

近期,受持续高温天气影响,全国多个

地市教育局及学校发布关于中学生军训的

最新通知,将延期或取消军训。比如,8月

14日,长沙市教育局下发紧急通知,全市 所有初中新生一律停止军训,已做安排的 学校立即停止。高中新生军训在气温35℃ 以上(含35℃)时段,严禁在室外开展军事训

练。此外,江苏南京、浙江诸暨等地区也有 学校紧急通知军训、国防教育延期或取消。

续,就持续时间而言,今年区域性高温过程

将超过2013年的62天,成为1961年以来

全事故发生的可能性在增加。今年以来,许

多人之前并不孰悉的 执射病 正成为威

胁户外活动人群生命健康的 隐形杀手。

然而 相比于地震、山洪等容易给人带来猛

烈视觉冲击和心理恐惧的灾害 ,高温没有

受到足够的重视和防范,以至于人们低估

它可能给社会生产生活带来的巨大影响。

避免高温天气伤害年轻人的身体健康,在

消军训就可谓科学之举。2019年1月 多部门

联合颁布了新版《普通高等学校军事课教学

大纲》尽管在 军事理论 军事技能 两部分

都出现了新内容,但在一些基本的教育与应

用训练内容上,比如集合、离散,整齐、报数,

出列、入列 行进、停止等 学生大多还是要在

户外进行实训 ,如果让学生直接暴露于高温

环境之下 轻则被晒伤 出现中暑症状 重则

背了开展中学生军训或国防教育的本意。

开展军训有两方面的作用:一方面是让学

生了解部队的日常训练、学习基本的战术

动作,帮助其厚植家国情怀,增强国防安

课 ,能和学校教育衔接配合,有助于培

养学生良好的生活习惯、纪律意识、集体

精神和个人意志,也能调动学生强身健体

的积极性。在极端高温天气下,科学灵活

地决定开展军训的时间、方式,实际上是

对学生健康负责的表现,而不是轻视其所

区持续高温给军训活动带来的安全隐患,

教育部就曾发出紧急通知,要求各地各校

把学生健康放在第一位,及时调整军训活

动计划,酌情调整军训时间、科目、训练强

度,采取必要的防暑、防灾措施,科学施训、

门和学校要有应 极 意识 要及时关注天

气预报,做好应急预案,在保障学生身体健

康的基础上 根据具体天气情况 科学安排

生理都不够成熟的青少年而言,整容乱象

带来的危害也不可小觑。如何给暑假青少

年 整容热 降温 是摆在各方面前亟待回

青少年热衷于整形,被大肆贩卖的 容

近日,河南濮阳范县教育局就网络反

映的 范县第一初级中学不放暑假 及开始

补课 一事答复称 因 2022 年省内疫情反

复 濮阳市多次实行静态管理全员核酸 严

重影响了学校正常的教学进度和秩序,为

了保证保障学生的学习权利和权益,学校

决定正式开学前,进行为期3周的暑假托

管服务,用于学生复习巩固上学期所学知

主业的脱贫县,孩子大多是留守儿童,多由

爷爷奶奶看护,父母双方或一方在外务工

居多,在放假的一个月,家长无暇管理孩

子,致使孩子天天玩手机,沉迷游戏。农村

孩子由爷爷奶奶监护教育更是力不从心。

为此家长委员协商签字向学校发出恳请,

恳请学校开展暑期托管服务,为学生开放

答复还称,鉴于范县是一个以农业为

如今,面对极端高温天气,教育主管部

劳逸结合。

军训活动。

□ 夏熊飞

□ 马长军

识及预习新知。

事实上,早在2010年,面对部分地

全意识;另一方面,它就像 开学第一

如果对这些潜在危险视而不见,就违

可能给学生带来不可逆的人身伤害。

在这样的背景下,多地学校延期或取

当下的意义是不言而喻的。

与极端高温天气相对应的是,人身安

持续时间最长的一次高温过程。

相比往年,40℃这个原本让许多地区 高不可攀 的数字,近期在不少省份持续 的高温天气中多次出现。尽管目前区域性 高温过程还没有超过2013年,但据气象专 家预测,未来两周,南方高温天气仍将持

□ 白毅鹏

近日,科技部、财政部、教育部、中科院、自然科学基金委联合印发《关于开展减轻青年科研人员负担专项行动的通知》,启动为期1年的减负行动3.0。《通知》提出挑大梁、增机会、减考核、保时间、强身心五大行动,期望在此前两轮减负行动的基础上,进一步巩固减负成效,激发青年科研人员创新活力。

青年科研人员是科技创新的中坚力量,但在 非升即走 的压力下,处在成长期的青年科研人员,普遍面临生活、工作和心理上的难以承受之重。不少科研项目规定必须是有特定职称和工作年限的人才可以申报,这使青年科研人员从一开始

就被拒之门外,不得不委曲求全参与课题组由报

为支持青年人才在科技创新中挑大梁、当主角,《通知》明确,国家重点研发计划 40 岁以下青年人才担任项目(课题)负责人和骨干的比例提高到 20%;扩大国家重点研发计划青年科学家项目规模。中科院战略性先导专项新立项项目明确项目负责人中 45 岁以下青年科研人员比例不低于 50%。这些将有助于减轻当前青年科研人员的心头之痛。

与此同时,《通知》明确在青年科研人员的考核评价中注重中长周期,以其尽职、成长和发展潜力为核心,而不是拘泥于需要较长周期的成果发表和转化,避免揠苗助长。在考核评价中 破五唯 ,避免单纯以论文、项目、 帽子 等论英

雄,将使青年科研人员敢于挑战高风险的 前沿研究课题,并能持之以恒地坚持深入 研究一些重要领域。

青年科研人员参与一些事务性和服务性工作是必要的,这也有助于锻炼其各方面的能力。但是,如果将所有事务性工作都推给他们承担,则会严重占用他们的时间和精力,使其无法全身心投入到科研事业中。《通知》明确让青年科研人员摆脱一般行政事务性工作,配备科研助理为其提供专业化辅助服务,建立类似于最多跑一次改革的信息只填一次机制,这些举措都有助于切实减轻他们的负担。

为青年科研人员减负,不应停留在表面上的负担减轻,而要深挖这些负担形成并长期存在的根本性原因。学术界论资排辈,科研单位服务不够,青年科研人员在

课程安排、课题申报、职称评定等方面往往要仰仗资深人士 这些问题使青年科研人员的负担 按下葫芦浮起瓢 ,不仅无法彻底减轻,还会有减而复增的风险。

如何在制度上确立青年科研人员的工作独立性和自主性,不以年龄或资历 一刀切 地设定门槛,让青年科研人员敢于说 不 ,能够挺起腰杆独挑大梁,是减负的关键所在。因此,要以增强青年科研人员的工作自主性和独立性为中心,使他们可以自立于学术界,避免减负行动回潮反复。

此外,要汲取近些年来基层减负的经验和教训,在科研、教学、服务等方面的管理上下功夫,通过 放管服 改革推动科研管理体制优化,使青年科研人员可以心无旁骛地进行研究。比如,在课程安

排、课题申报、经费报销、日常办公等方面,要进一步加快数字化转型,提升科研服务质量,创造使青年科研人员不受打扰的研究环境。

《通知》强调,各科研单位是减负行动落地见效的关键一环,要把行动要求落到实处。应该说,近些年围绕青年科研从员减负下发的文件并不少,但是部分科研单位仍然我行我素,没有贯彻落实。这意味着要打通 最后一公里 ,让这些含金量十足的政策在科研单位切实执行,避免一些科研单位 念歪经 ,使科研人员难以享受到改革红利。对此,要加大对科研单位的政策落实督查力度,倾听青年科研人员的真实反馈,让减负行动得以深化落实。

(作者系中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、公共管理学院教授)



低价游

为加强行业监管,进一步规范旅游市场秩序,近日,文化和旅游部办公厅发出《关于加强行业监管进一步规范旅游市场秩序的通知》,要求各地依法查处不合理低价游、指定具体购物场所、导游强迫或者变相强迫购物等各类旅游市场违法违规行为。(中国新闻网8月16日) 漫画:徐 简

风口上的景区 剧本杀 要迈过三道关

□涂格

近来 北京、成都、武汉、洛阳等地相继 推出与景区实际场景结合的沉浸式剧本杀 项目 ,换上古装 ,拿到剧本 ,烧脑推凶 ,成为 不少年轻人热衷的 新玩法 。景区剧本杀 的爆火 ,顺应了中国旅游市场迈入沉浸体 验式新阶段的发展趋势。

近些年,国内的景区发展经历了从走马观花式、度假休闲式到沉浸体验式的三次迭代。如今的沉浸体验式旅游第一次实现了以旅游者为本体的目标,而景区剧本杀的兴起,则将沉浸式游玩推向了一个高潮。相比城市里的室内剧本杀馆,景区剧本杀自有其魅力所在,比如,活动范围更广、场景更逼真、NPC(非玩家角色)更专业等。同时,剧本杀和文旅的结合,也有助于

破解一些景区面临的盈利模式固定、客流来源单一、后续运营乏力等问题。

但相较于其他已经成熟的文旅模式,景区剧本杀毕竟还是个新事物,要想发展壮大,未来至少还要迈过三道关:第一道,是剧本关。优秀剧本的匮乏,是这些年困扰剧本杀行业发展的一个主要难题。虽然陆续也有一些专业编剧加入这一行,但较之市场的迅速增长,优秀剧本始终处于供不应求的局面。而且相比室内剧本杀,景区剧本杀对剧本的要求更高,与景区环境、本地民俗的结合难度更大,必须找专人量身定制。

第二道,是场地关。相比剧本馆,景区看上去似乎场景更丰富,但两者还是有本质区别的。一般景区的主要职能是旅游导览、餐饮住宿,所以只要有好的风景、好的酒店,哪怕周遭人山人海,也不会影响游客游玩。但如果要将景区变成剧本杀场地,那

就需要进行彻底改造。除了迎合剧本内容的场景设置,还要对现场除 NPC 以外的人员进行控制,避免对剧本杀玩家产生干扰。

第三道,是资本关。景区本就是个重资产行业,而且,相比一般的景区开发,景区剧本杀的打造,还需要大量额外的软件投入,包括招聘专业NPC、不断更新剧本等。而从目前各地景区剧本杀的收费标准来看,与普通的游客或室内剧本杀玩家相差不大。考虑到旅游业的季节性,最终能否回本,真的很难说。

事实上,根据笔者早年从事全域旅游规划的经验,当初各地争相上马全域旅游项目,也是想把当地弄成一个可供沉浸体验的广域场景,但从实践结果看经济收益并没有预期的那么乐观。所以尽管我们鼓励文旅模式创新,但也得注意对于景区剧本杀等新玩法、新项目还需全面评估科学规划进而突破难关,实现行业的良性发展。

没有准备的野外露营 只会给出行 埋雷

□ 张田勘

近日,网红景点四川彭州龙漕沟 发生山洪致7人死亡、8人轻伤,不少 网友对在 野生网红打卡地 露营是 否安全心生担忧。这种担忧是有理由 的,不要说缺乏基本安全保障设施的 野生网红打卡地 ,即便在一些开发 成熟的旅游景点,野外露营同样存在 一定安全隐患。

在城市化不断推进的今天,更多的人愿意走向户外,亲近自然,野宫自然,所谓也成为一种风潮和时尚。亲近自然居力,是,一切要以安全为前提。野外身是,一切要以安全为前提。野外有营力,还要具备基本的野人生活的规划,还要具备基本的野包罗力,让我们和技能。这些知识和技能包含了象,但有一些关键环节需要特别注意。

野外露营的第一步是要有一个合理的计划或规划。制定规划时,最好选择那些已经开发的野外露营地理,太多望尝试独特的路线和风景。只是更优强,并不发的露营地时,要进行预估。并是的了解和规划,充分预估可能产生的风险,而不能只听信社交平台展示的美好一面。

制定规划时,无论是去已开发的景点,还是未开发的野景,都要确定好具体到什么地点露营、行进路线、计划待几天等。在这些内容确定之后,需要查阅露营地的地理地貌特征、地质情况、气候和温度,以及风土人情等。在对这些情况了然于胸后,就可以进行下一步准备了。比如,确定携带什么装备、衣着、食品等,以保证野外露营的顺利和安全实施。

中,就有相当多的人并不了解当地的地质和地理特点,疏忽大意。其实,稍微了解一下龙漕沟的地理和地质特点后就会发现,该处属于地质灾害点位,易发生泥石流、山洪灾害,因此不宜选为野外露营地和旅游打卡地。 另外,在季节选择上,要尽量避开

这次到龙漕沟旅游和露营的游客

在雨季、汛期进山。民间的智慧是, 下雨天不进山 ,是指整个雨季都要避免到山里。一旦下雨,山体坡面容易不稳定,除山洪泥石流外,滚石、滑坡、崩塌等自然灾害也时有发生。

对野营有了初步计划后,下一步就是实地选择野营点,避开风险区域。 2015年,国家标准对帐篷露营地的选址 提出了明确指引:帐篷露营地应避开滑坡、洪水、巨浪、高压线、雷电多发区 等易发生自然灾害的地段,以及存在有 害动植物或生态脆弱的区域。

事实上,无论是否有泥石流,选择营地时都要避开干涸的河床、沟底,而应选在半山坡或离河岸边较远的地方尽量在坚硬、平坦的地上搭帐篷。营地要选靠近水源的地方,这样既能保证做饭、饮用用水,又能提供洗漱用水。为安全起见,扎营时需要观察营地周围是否有野兽足迹、粪便和巢穴,不要建在多蛇多鼠地带。

同时,扎营时不能将帐篷搭在悬崖下面,帐篷的入口要背风,确保用火安全。为避免下雨时帐篷被淹,应在篷顶边线正下方挖一条排水沟,帐篷四角要用大石头压住。临睡前,要检查是否熄灭了所有火苗,帐篷是否固定结实等。

总之,只有做好计划,对野营地有充分的了解,并且装备了基本用具,具备科学选营知识和基本野营技能,才会让野营既安全又有趣味。

防摸鱼 不是滥用监控的借口

□ 刘婷婷

近日,深圳某公司在每个工位上安 装 一对一 监控摄像头一事引发网络 热议。网传图片显示,摄像头不仅可以 拍到员工,还可以清晰拍到电脑屏幕画 面。该公司声明,安装摄像头的目的不 是为了 防摸鱼 ,而是担心游戏在未 发行之前被泄密。很多网友认为,摄像 头时刻对准工位,员工的一举一动都被 全景式监控 ,此举会侵犯个人隐私。

(《法治日报》8月13日) 换位思考,企业有企业的难处。企 业不是慈善机构,不是放养 摸鱼者 的开心乐园。企业想要生存下去,首先 就要把员工管理到位。没有哪一家企业 会乐意,手下的员工表面上在认没有哪一家企业愿意,让企业的商业机会被遭出 露出去。从这个角度来说,企业在员工 的工作上安装 一对一 监控摄像者 也不失为一种强化管理的办法。再建设的意见》等规定,企业在工作场所安装 监控,并不构成违法。

但是,网友们的担心也并非杞人忧 天。在每个工位上安装 一对一 监控 摄像头,处于 全景式监控 之下的,不仅是员工工作时的一举一动,更包括 他们非工作时的一点一滴。就算员工工作时没有什么隐私可言,他们非工作时 也总有点私密空间,依照民法典、个人信息保护法等法律规定,公民的隐私和,人信息等受到严格保护,然嫌侵犯和个人信息等受到严格保护,涉嫌侵犯员工的个人合法权利,这种做法的确不太妥当。

太妥当。 更为令人不安的是,如今一些企业 监控员工的办法可谓花样百出。从报道 来看,有的挨个检查员工手机使用时 长,针对非工作流量信息进行统计排 查;有的利用智能坐垫监测员工心跳、呼吸等身体状况,掌握在不在工位上的信息;有的采用行为感知系统,帮助企业监测员工怠工情况、离职风险,等等。无论这些举措披上了多么亮丽的技术外衣,从本质来讲,都忽略了员工的内心感受,特别是摒弃了法律赋予员工的基本权益。从长远看,这也不利于增强员工对企业的凝聚力和忠诚度。

其实,企业在安装 一对一 监控摄像头,采取一些针对性的监视措施时,统也站在员工的角度,按照法律精神。比如,明确规定,这些监控摄像头只以屏蔽的设运行,在非工作时段一律予以以开展的设定,在非工作时段,令为中人以所,不可以此避免将工位上的非工作时段涉个人员,以此避免将工位上的非工作时段涉个人员,必须严格进了,监控摄像头所搜集的人员管理,必须严格进露,否则追究相关的角度,必须所传泄露,适当调整监控摄像头的角度,避免将员工信息 一览无余 ,也是非常必要的做法。

当然,企业采取的任何监控举措,理 应征得员工们同意,让他们知情。 告知 同意 是法律确立的个人信息保护核心 规则,是保障个人知情权和决定权的重要 手段。根据个人信息保护法规定,处理个 人信息应当取得个人的同意,基于个人同意处理个人信息的,该同意应当由个人的前提下自愿、明确作出。即使企业出于正当目的,不得不采取工作监控的做法,只要涉及员工的隐私和信息,就不能不顾对方的感受和意愿。

当一个企业将监控摄像头 全方位 盯住员工,将五花八门的监视手段倾斜到 员工身上时,双方的不信任感和离心感也 必然出现。企业管理者与其在监控员工的 事情上费心力,还不如在规范契约、强化 激励等方面下功夫,这样才能在企业管理 权和员工隐私权之间,找到一个更好的平 衛点。

给青少年暑期 整容热 降降温

如今许多青少年都面临着不同程度的 容貌焦虑 。有调查显示,每到寒暑假、 毕业季,都会出现学生扎堆整容的现象, 通过美容博主、网红主播来制造 容貌焦 00 后已成为医美消费的主力军。近日, 虑 ,并借机牟利。被热炒的 小鹿眼、嘟嘟 记者尝试在多个社交、短视频App上搜索 唇、A4腰 之类的 标准美 ,也在改变着青 发现, 暑假整容 暑假变美 暑假变 少年的审美观念 ,而 好额头七分财 ,不富 瘦 等,都是近一个月的热门话题。(《法 也镇宅 一面好相,十年好运 好看的人 治日报》8月11日) 不管做什么都有更多机会 等营销话术 将 爱美之心人皆有之,青少年也不例外。 能力、人格、财富、运气与容貌联系在一起, 整容固然是变美的 捷径 旭对于心智与 更是加剧了年轻人的 容貌焦虑。

与 整容热 伴随而生的是各类医疗美容机构野蛮生长,很多机构甚至全无资质,打着美容幌子行医疗整形之实。这些 野鸡 机构不仅存在虚假宣传、价格虚高、诱导消费等乱象,更关键的是,还存在巨大安

现在很多医疗美容广告,往往只吹嘘变美的好处,却对手术风险只字不提,让消费者将注意力全部放在美容上,忽视了前面还有 医疗 二字。一些青少年也因此失去了安全意识,转而心安理得接受可能资质全无的 整形师 在自己的脸上动刀子。

暑期出现的青少年 整容热 要降温, 首先就要强调正常的审美观念,不能让畸形审美观念影响青少年。市场监管总局曾在2021年11月发布《医疗美容广告执法指南》,重点打击制造 容貌焦虑 等广告乱象背后的九类情形,但一些机构打擦边球,通 过所谓的 面部美学 科普形式等 ,继续贩卖 容貌焦虑。对于此类 变种 监管部门与提供信息传播的平台 ,都应加大监管或审核力度 ,从源头上降低青少年被 容貌焦虑 毒害的风险。

另外,要对资质不全的医美机构进行整顿治理,对医美从业人员的资质从严审核,别让 速成班 学员混成专业医疗人士。清理无资质的机构与从业人员,也能让确有整容需求的青少年少踩坑。此外,家长也要当好孩子容貌观、审美观的引路人,与孩子一起对抗 容貌焦虑 和无良机构的忽悠,为青少年的健康成长提供坚实其

学校假期托管要引导学生走出教室

学校活动场所,丰富学生暑假生活。

多年前在乡村学校工作时,我就提出过由学校提供假期托管服务的建议。因为很多乡村学生假期生活漫无目的,完全没有规划,这些年更是把太多时间都耗在无聊的影视剧和手机游戏上。而且,不少学生是留守儿童,他们在假期的个人安全问题也很让人操心。所以,充分利用学校的现有资源,假期打开学校大门,充实学生的假期生活,不只是家长的愿望,也是学生的需要。

生的需要。
不可否认,当前乡村学校师资力量仍然不足,尤其缺乏体育、音乐、美术、科学、电子技术等专业师资。据我了解,一些城镇中小学这几方面的师资也有很大缺口,有些

学校即使开设了这几门课程,也没有达到规定的标准,学生的文化素养没有得到全面的发展。而且,虽然 双减 政策在不断推进,但有些学校、教师和家长的教育观念仍然没有改变,各种课外作业几乎挤满了学生的课外时间,使他们很少有机会展示个人兴趣。

有些学生假期沉迷游戏,平时则不得不沉迷作业,缺乏对身边现实的感知,对生活、对大自然都失去了好奇,个人兴趣可能在萌芽状态就被忽略了。令人遗憾的是,在不知道自己喜欢什么、真正想做什么的情况下,很多孩子写作文时提到的 梦想只是随口一说,并不当真。以至于不少学生高考时已经算成年人了,报考什么专业还

得由别人决定,因为他们根本不知道自己的兴趣所在,他们的梦想十分模糊。

如果中小学采取开放而灵活的假期 托管服务,同时积极鼓励大学生以及社会 各方面人才作为志愿者参与到中小学假 期活动中,填补学校教育的空白,以丰富 多彩的形式激发学生的兴趣,肯定大受学 生欢迎,家长们也没有理由不支持。

假期托管期间,学校不应只是把学生整天关在教室里保障学习权利和权益,也有必要考虑引入社会力量,创造机会帮助学生走出教室、走出校园,给学生多一点自主空间,引导他们到更广阔的社会去观察、探索、思考。对孩子的成长来说,这样的假期比完全在刷题、补课中度过更有意义。